抢单"黑科技"涉案 3000 万元

浙江:捣毁制售"外挂"软件犯罪团伙

随着餐饮业和寄递业快速发 展, 点外卖已经成了年轻人解决 饮食问题的一种重要方式。然而, 近期有群众发现, 频频出现外卖 员抢单不送餐、超时送餐等情况, 几经反映和投诉也未有改善。经 民警调查,这竟是外卖骑手的"黑 科技"在作祟。近日,浙江公安成 功捣毁一个制作销售"外挂"软件 的黑灰产业犯罪团伙, 涉案金额 达 3000 万元。

2023年11月10日,浙江新 昌县公安局七星派出所民警在走 访中得知,不少外卖骑手在抢单 过程中使用了"黑科技",能够自 动在短时间内抢到金额更大的单 子。这不仅损坏了消费者的利益, 也影响了其他骑手正常接单,双 方之间时常有矛盾发生。



经进一步调查, 民警发现这 所谓的"黑科技"是一个名为"死 神"的外挂软件,经过几轮优化升 级,还衍生出了"雷神""波点"等 多款外挂软件,在全国范围内均 有兜售。在插件相关的营销页面 上,非法销售人员宣称:骑手花几

十块钱买到一个激活码后,即可 通过该外挂软件非正常抢单。经 过循线深挖,一个上下游分工明 确的全链条犯罪团伙浮出水面。

浙江新昌县公安局网安部门 负责人表示:"该作案团伙涉及金 主、开发、破解、卡密、运维、平台、 引流、代理、造证等九个层级,从 软件开发到渠道销售、运维等,都 有不同人员负责,销售人员一般 通过朋友圈、自媒体平台以及线 下张贴广告等渠道进行兜售,并 同步上传使用教程。

在某外卖平台安全部门的支 持配合下,浙江省、市、县三级公 安机关成立专案组,并先后组织 120 余名警力奔赴 13 个省份 23 个城市,抓获39名嫌疑人,扣押 涉案手机71部、电脑8台。由于

该案涉及全国多地,2024年7月2 日,公安部在全国发起集群战役,截 至目前,已抓获违法犯罪嫌疑人 112 名,全案涉案金额达3000余万元。

专案组民警表示:"这些外挂 软件市场均价每月在150~200元之 间,通过非法读取各类 APP 的订单 框架,设置抢单条件,实现自动化、 定制化抢单功能。以主犯卢某为例, 仅6个月就违法获利超17万余元。 案件侦破后, 我们从相关平台了解 到,目前,使用外挂抢单的从业人员 工作账号已被严格管控。"

目前,该案中为首的犯罪嫌疑人 卢某已被依法判处有期徒刑三年半, 李某被依法判处有期徒刑一年二个 月。案件仍在进一步侦办中。

> □ 干晨 央视新闻客户端 9 月 27 日

| 社会万象

扫码送礼品窃取个人信息 "地推"引流非法获利被公诉

一张桌子,一堆免费礼 品,两三个人在一旁吆喝,就组 成了一个地摊推流团队。当人 们拿出手机扫码时,个人信息 可能已经被窃取。近日,河南省 新野县人民法院刑事审判庭 在东关社区巡回审理了一起 侵犯公民个人信息案。

被告人孙某、舒某某在新 野县新甸铺镇、施庵镇等多个 乡镇,以及湖北、四川、陕西等 地多个县市区,以"地推"送礼 品的方式非法获取客户的手 机号及验证码,并将获取的手 机号及验证码通过微信群组 出售给上家,以此来赚取佣 金,共获利 21807 元,其中孙 某获利11788.5元,舒某某获 利 10903.5 元。新野县人民检 察院于2024年9月2日以孙 某、舒某某涉嫌侵犯公民个人 信息罪提起公诉。

经过法庭调查、法庭辩

论、被告人最后陈述等环节, 被告人孙某、舒某某当庭表示 自愿认罪认罚。

法官提醒:一些"地推人 "专门选取超市、广场、农村 集市等人员聚集的地方,通过 免费赠送礼品等方式吸引群 众,编造虚假理由,骗取群众 手机号码、验证码等信息。收 集到个人手机号后,"地推人 员"会将手机号码和验证码卖 给上线买家。买家收到手机号 码,便立即着手用该手机号码 注册账号进行贩卖,从而威胁 到人民群众的人身财产安全。

公民个人信息受法律保 护,任何单位、组织或个人违 反国家有关规定非法买卖、 向他人提供或违规披露公民 个人信息的都将受到法律的

> □ 赵晓东 张欣 《人民法院报》10月1日

直通电诈窝点的菲律宾"商务签证"

从事旅游服务的干某,帮助 11 名电诈分子用"商务签证"出 境,从中非法获利人民币 18 万余 元。经苏州市吴中区人民检察院 提起公诉,7月29日, 王某被法 院以组织他人偷越国(边)境罪判 处有期徒刑五年六个月, 并处罚 金2万元。

2017年,王某在菲律宾一家 旅行社就职期间,认识了自称在 "博彩"公司上班、实际从事电诈 的张某(在逃)。不久,王某辞职回 国,注册成立了一家旅游服务公 司,专门为他人提供出入境政策 咨询、签证办理等服务。

2021年,在电诈集团担任"人 事总监"的张某为进一步扩大电 诈团伙规模,联系上了王某。张某 委托王某为从中国招募的人员提 供出入境服务,费用由"博彩"公 司统一支付给王某。

2021 年至 2023 年,王某通过编造虚假 入境事由帮助 11 人骗 取菲律宾商务签证,其 中8人顺利由中国入境 菲律宾,王某从中非法 获利人民币 18 万余元。

为赚取利益, 王某在未具体 核实"博彩"公司工作内容的情况 下, 便开始诵讨办理旅游签证帮 助他人出境。随着打击跨国电信 网络诈骗犯罪行动升级, 电诈公 司招募人员难度增加,且在出入 境时经常遭遇"卡关",王某想到 了商务签证。

菲律宾商务签证,是一种允

许外籍人十出于商业目的人境菲 律宾的签证类型,主要针对中菲 两国商务、文化交流等事由,办理 该种签证需要提供菲律宾激请方 出具的邀请函等材料。

出境人员将护照等基础资料 提供给王某后,由王某联系其认 识的菲律宾公司,委托出具虚假 的商务活动邀请函。邀请事由完 全随机、五花八门:进行红酒合 作、餐饮、电商企业考察等。为提 升成功率, 王某还安排专人在海 关入境处提供"保关"服务,以应 付海关盘查。2022年8月,假装外 出商务考察的孙某在菲律宾入境 时遭遇"卡关"。此时,由王某安排 提前在入境口等候的"保关"人员 见状立即上前与海关交谈,告知 孙某的出境目的、来访地址,骗取 海关信任后,孙某被放行

2023年5月, 苏州市公安机

关侦破了一起跨境电诈集团案, 将涉嫌组织他人偷越国(边)境的 王某抓获。2023年10月,该案被 移送吴中区检察院审查起诉。

承办检察官通过对海量聊天 记录等电子数据仔细甄别,最终审 查认定:2021年至2023年,王某通 讨编造虚假入境事由帮助 11 人骗 取菲律宾商务签证,其中8人顺利 由中国人境菲律宾,王某从中非法 获利人民币 18 万余元。因王某主 观上对电诈集团实际工作不清楚, 因此不构成诈骗罪的帮助犯。

2024年5月8日, 吴中区检 察院将王某组织他人偷越国(边) 境案提起公诉。7月29日,法院采 纳检察机关的全部指控和量刑建 议,以组织他人偷越国(边)境罪 作出以上判决。

> □ 刘媛媛 吴松 《江苏法治报》9月26日

女主播累计转账 50 余万元 "榜一大哥"假打赏真骗钱

在网络直播中,时常会看 到出手阔绰的"土豪"大哥刷 礼物,引得主播夸赞。9月26 日,湖北省郧西县人民检察院 检察官以案说法,提醒网友警 惕那些假打赏、真骗钱的"榜 一大哥"

承办检察官介绍,小美是 知名女主播,粉丝近百万。每 天在短视频平台上通过直播 才艺、拍摄生活片段等获取观 众的礼物打赏。

-日,小美在直播过程中 收到了名为波哥的粉丝送出 的"嘉年华"礼物。下播后,两 人互相添加了微信。在后续 的直播中,波哥陆续为小美送 出各种昂贵的虚拟礼物,从而 成为小美的"榜一大哥",两人 也渐渐熟络起来。在聊天过 程中,小美得知波哥是成功的 海归人士,经常出入高端会 所,是名副其实的大老板。

-段时间后,波哥向小美 表示,自己的工地上出了事故 需要赔偿,希望小美能够借钱

帮忙缓解燃眉之急。之后,又 以工程出问题,需要"打点关 系"找小美借款。后又声称"母 亲生病需要大额治疗费",恳 请小美伸出援助之手。在借款 时,波哥总是打包票说"工程 款结算后,会连本带息如数奉 还",而对波哥大老板身份深 信不疑的小美,先后多次给波 哥转账累计50余万元。

随后,小美向波哥催讨借 款,波哥以各种理由搪塞,后 来直接关机并拒接小美电话。 此时, 小美才意识到自己被 骗,遂向警方报案。经调查,这 个波哥并非海归土豪,而是长 期以打零工、赌博、借贷为生 的社会闲散人员周某,其从小 美处骗取的钱款大部分用于 赌博和个人挥霍。经审查, 2021年7月至2022年5月, 周某共骗取小美50余万元。

目前,郧西县检察院以周 某涉嫌诈骗罪提起公诉。

□ 黄忠 蒋长顺 吴小妹 黄冲 《楚天都市报》9月27日

"高薪日结"的背后

当下,兼职工作受到许多学 生和在职人员的青睐, 但部分别 有用心之人, 却趁机把"兼职工 作"变成他们实施犯罪的新手段。

李某是某公司职工, 因不满 足于自己的工资收入,于是通过 各种招聘平台寻求兼职来增加收 人,这个时候一则"证券兼职日结 千元"的消息映入了他的眼帘。加 过好友之后,这名"老大哥"与李 某详细说明该兼职是证券公司凑 人头的工作性质,需要本人特银 行卡去线下面对面刷单,根据不 同银行卡支付不同额度的日结工 资,最高可以达到几千元。"老大 哥"不仅对李某提出的疑问耐心 解释, 为李某详细说明兼职的细

节和一些经验,同时又对李某的 日常生活展开关心、嘘寒问暖,并 承诺公司会报销食宿交通费用, 如果该兼职成果不错还会有额外 的好处费。在"老大哥"的关怀备 至下, 李某逐渐觉得这个兼职是 靠谱的,报酬也是丰厚的,坐上了 通往线下见面的高铁。

到达目的城市后,"老大哥" 先给李某转账 200 元报销了高铁 费用,这让李某对"老大哥"更加 信任,于是按照指示,打车到达一 个比较偏远的公交站, 并在公交 站等候"老大哥"的手下。此时李 某心中已经产生了怀疑:证券公 司的日结兼职应该在人较多的地 方,为什么约定地点在这种偏远 的位置? 李某询问之下,"老大哥" 说他们只是外派人员,并且告诉 李某正是因为位置不好,工资才 会这么高, 凭李某农商银行账户 就可以拿到一天 4000 元的工资, 李某听闻后再次选择信任。

"老大哥"的手下到达后,要 求李某上车,他们会在车内完成 刷单的任务,几个小时就可以完 成。李某此时已经察觉到这个场 景和反诈宣传片中描述的跑分场 景类似,自己很可能遇到了电诈 犯罪分子。最终李某没能战胜自 己内心的贪念, 踏上了那辆黑色 轿车,也走上了违法犯罪的道路。

李某等人在车内停留了12个 小时,直到凌晨3点,犯罪分子才

对李某的银行卡账户操作完毕, 在这期间李某将自己的银行卡、 手机交与犯罪分子使用,也对犯 罪分子的操作积极配合。犯罪分 子通过李某名下的农商银行账户 和建设银行账户, 转移他人被诈 骗资金共计人民币 136 万余元,李 某共计获利 5610 元好处费。

被害人报警后, 李某被公安 机关抓获。经南京市栖霞区人民 检察院提起公诉, 法院以帮助信 息网络犯罪活动罪判处被告人李 某拘役四个月,缓刑六个月,并处 罚金 4000 元。

> □ 王逢达 (南京市栖霞区人民检察院) 《汀苏丁人报》9月30日

| 冷暖人间 |

老人在菜市场摔伤引纠纷 法官耐心调解化干戈

小案件关乎大民生,每一 件小案背后都关乎人民群众 的切身利益,对当事人来说都 是大事。近日,云南省墨江哈 尼族自治县人民法院化解了 一起身体权和健康权纠纷,切 实做到"小案不小办"。

2023 年 12 月 20 日早 晨,年逾花甲的蔡某像往常一 样来到农贸市场买菜,行至市 场中门时,被经过的黄某的小 拉车绊倒,导致其右髌骨粉碎 性骨折,右膝关节损伤。事发 后,黄某的家人紧急将蔡某送 往医院治疗并预付部分医药 费。在蔡某治疗期间,双方一 直在协商赔偿事宜,但对责任 划分存在较大争议,直至蔡某 出院,双方仍未达成一致意 见。今年8月15日,蔡某一纸 诉状将黄某诉至法院。

案件受理后,承办法官仔 细查阅蔡某就医的费用清单、 诊断证明等证据,反复观看事 发时的录像,详细了解案件具 体情况, 找准双方争论的焦 点。在后续调解中,承办法官 认真听取原告蔡某的诉求和 被告黄某的答辩意见,分析双 方的矛盾点,并向双方阐述在

公共过道中行走时均有注意 安全的义务,对于原告的受 伤,当事人双方均应承担相应 的责任。通过法官耐心释法析 理,最终,双方达成一致调解 协议,黄某当庭兑付了赔偿款 项,并主动向原告诚恳致歉, 双方握手言和。

■ 法务链接

《中华人民共和国民法 典》第一千一百九十八条:宾 馆、商场、银行、车站、机场、 体育场馆、娱乐场所等经营 场所、公共场所的经营者、管 理者或者群众性活动的组织 者,未尽到安全保障义务,造 成他人损害的, 应当承担侵 权责任

因第三人的行为造成他 人损害的, 由第三人承担侵 权责任;经营者、管理者或者 组织者未尽到安全保障义务 的,承担相应的补充责任。经 营者、管理者或者组织者承 担补充责任后,可以向第三人

> □ 谢玉鑫 尹振宇 《云南法制报》9月27日

☑ 说法

护照作废后仍能自由出入多国?

提供伪造的出入境证件,判刑!

明明是被限制出境的失信被 执行人, 却在护照作废后的几年 间,仍能自由出入多国? 2023年8 月,随着犯罪嫌疑人王某某被抓 捕归案, 他持续一年多的违法犯 罪手段就此被揭开。

王某某经营一家咨询公司, 负责移民中介等业务。2019年,王 某某通过介绍认识了中国籍华侨 杨某。不久,被限制出境的杨某因 有急事要出国, 便找到王某某询 问能否办理外国护照, 试图利用 外国护照出境。

显然, 杨某并不符合境外各 国的入籍条件, 更别谈是外国护 照了。但为了赚取高额中介费,王 某某第一时间联系了"老搭档"徐 某某。两人曾约定,由王某某在中 国境内寻找客源,在网络上打广 告揽客,徐某某则在国外负责护 照办理的具体事宜。

于是,王某某将杨某的身份 材料、采集表等材料发送给徐某 某,徐某某通过违规手段为杨某 "办"出了外国护照。后徐某某将 虚假护照等材料邮寄给王某某, 王某某再当面送给杨某,并叮嘱 杨某先偷渡到境外,再使用虚假 护照入境来规避边境同进同出的 管理。事成后,杨某支付给王某 某、徐某某共9万美元。法官在办 理杨某执行案件时发现了其多次

出入境的情况,由此案发。

经调查发现,2018年至2019 年间,王某某伙同徐某某(在逃), 通过伪造信息等方式, 为杨某等 10 人提供伪造的外国护照等出入 境证件 14 本,非法收取费用 320 万元及54万美金,王某某至少获 利 350 余万元。经浙江省公安厅确 认,14 本护照均系伪造。

2024年4月,经青田县检察 院提起公诉, 王某某以提供伪造 的出入境证件罪被判处有期徒刑 六年六个月,并处罚金50万元。王 某某提出上诉。近日,浙江省丽水 市中级人民法院作出终审裁定, 驳回上诉,维持原判。另外,杨某

因拒不执行判决、裁定罪,偷越国 (边)境罪被法院决定执行有期徒 刑二年,并处罚金5000元。

检察官说法:刑法规定,为他 人提供伪造、变造的护照、签证等 出入境证件,或者出售护照、签证 等出入境证件的,处五年以下有期 徒刑,并处罚金;情节严重的,处五 年以上有期徒刑,并处罚金。护照 是国际旅行和身份认证的重要证 件,王某某等人为本不具有出入境 资格的不法分子伪造护照偷逃出 境,不仅扰乱了国(边)境管制秩 序,更损害了我国司法权威。

□ 徐莹莹 朱俊杰 《浙江法治报》9月30日